

# 锦色初冬

本报记者 陈冬菊

金黄色的银杏叶或在树枝上懒洋洋地打着哈欠,或在空中漫舞,享受慵懒的时光;松柳却格外精神,站得笔直,微波荡漾中,依然可映照出它们健朗的身姿;阳光钻过层层枫叶,把孩童的脸蛋照得红彤彤,显得格外温暖。虽然已进入初冬,但秋色恋恋不舍,在北京城市副中心的公园广场、河畔路边乃至街头巷尾,大自然的调色盘在冷暖之间涂抹着最美丽色彩。

城市副中心有着悠久历史古韵的景点不在少数。随着改扩建工程的完工,西海子公园新颜与古韵交相辉映。步道、古塔、长廊、亭榭……在一排排乔木、一片片灌木的掩映下,串联起一处处美景,闲看云卷云舒,或在水畔看鱼儿嬉游,或登高望远,将这初冬的色彩一览无余。

一处一景的城市绿心森林公园,自开园就成了新晋“打卡”胜地。年轻人在绿道上跑步健身,老人坐在长椅上晒太阳,孩子们在游乐区嬉闹欢跳,人们在这城市中的“森林”里自由呼吸。出门见绿,起步闻香,在城市副中心,城市生活与自然之美相得益彰,居民的生态体验不断增强。

新建绿地、疏解增绿、留白建绿……北京城市副中心依托大运河、潮白河等多条水系和丰富的森林景观、大地农业景观资源,最大限度拓展构建大尺度绿色空间,城绿融合发展。目前,北京城市副中心独有的“两带、一环、一心”生态格局基本形成,一幅蓝绿交织、水城共融的美丽画卷正在成为现实。

以大运河为骨架,城市水绿空间结构逐步形成,“城市绿心”大尺度绿色空间开放迎客,使绿地与交通融合形成了道路交通绿廊、与河流融合形成了河流生态绿廊,组成了遍布全区的林荫绿网。

同时,类型丰富、布局合理、级配均衡的公园体系建立起来。2018年、2019年,城市副中心新增绿化共8.85万亩,在城市副中心核心区周边形成潮白河生态带、东南郊湿地、马驹桥湿地三座万亩以上森林湿地。宋庄文化公园、东郊森林公园、台湖万亩游园等20多座新建公园陆续开放。今年,城市副中心大尺度造林绿化仍在有序推进。以新一轮百万亩造林绿化为载体,全年将实施造林绿化2.35万亩,截至本月初,已完成1.8万亩。居民出行“300米见绿、500米入园”的愿景正在成为现实。

作为京津冀协同发展桥头堡,北京城市副中心正全方位聚焦与北三县的一体化联动发展,持续推进生态等领域率先突破。流经京津冀三地的潮白河两岸此时也是一片斑斓,大尺度的生态绿廊如今已开始了“换装秀”,波光粼粼的潮白河像一面澄澈的镜子,映照出了三地愈加紧密的生态建设成果。

碧水蓝天、林木繁茂,正勾勒出城市副中心水彩清韵、朴素相融的城市色调。不光是这里的初冬,还有早春、盛夏、晚秋,四季皆美,各有不同,城市副中心这座千年之城的美丽画卷正在徐徐展开。



镜河两岸层林尽染叠翠流金。



一家人在台湖公园内的芦苇畔玩耍。



孩子们在潞城中心公园开心奔跑。



运河文化广场的银杏落叶为草坪增添色彩。



宋庄文化公园的残荷在夕阳下别有韵味。



市民在迷人的景色中锻炼身体,感受城市副中心的生态之美。



城市副中心的运河减河与流经河北燕郊的潮白河融为一体,形成一幅迷人的画卷,让三地市民共享京津冀协同发展带来的生态建设成果。